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ΘΕΜΑ:               «Λήψη μέτρων αντιμετώπισης του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου 

στην Περιφέρεια Πελοποννήσου» 
 

ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 1997/23-11-2020 
 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ν. 

Καραθανασόπουλος και Ν. Παπαναστάσης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 

 
Καταρχάς, σύμφωνα με την αρμόδια Διεύθυνση Υγείας των Ζώων, η εμφάνιση του 

Καταρροϊκού Πυρετού των προβάτων στη χώρα εμφάνισε εντός του 2020 ήπια 
συμπτώματα σε σχέση με την πρωτοεμφανιζόμενη επιζωοτία του 2014.    

 
Αποζημιώσεις Πληγέντων από τον Καταρροϊκό Πυρετό  

 

Όσον αφορά στην αποζημίωση των κτηνοτρόφων που έχουν πληγεί από τον 
Καταρροϊκό Πυρετό του προβάτου, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 4, 

παράγραφος 1 της υπ’ αριθμ. πρωτ. 1777/211994/31-7-2020 (Β΄3309/7-8-2020) 
ΚΥΑ, για το έτος 2020 καταβάλλεται άμεση και προσήκουσα χρηματική 

αποζημίωση «σε ποσοστό 100% και εντός των ορίων της μοναδιαίας αξίας του άρθρου 
8, εφόσον αυτή έχει καθοριστεί, στους εκτροφείς ζώων που αναγκάζονται να προβούν 
σε υποχρεωτική θανάτωση και καταστροφή των θανατωμένων ζώων τους, 

συμπεριλαμβανομένων των ζώων υδατοκαλλιέργειας, των μελισσοσμηνών και των 
κυψελών τους, ή ενδεχομένως σε υποχρεωτική καταστροφή των προϊόντων ζωικής 
προέλευσης. Για τον καταρροϊκό πυρετό οι θανατώσεις και οι καταστροφές ζώων, 
ύστερα από την ύπαρξη επιβεβαιωμένων κρουσμάτων, διενεργούνται μόνο στα ζώα που 
η βαρύτητα των κλινικών συμπτωμάτων την επιβάλλει για ανθρωπιστικούς ή λόγους 
ορθολογικής διαχείρισης και μετά από σχετική έγκριση της κεντρικής υπηρεσίας». 
 

Αποζημιώσεις Πληγέντων από τον Καταρροϊκό Πυρετό το έτος 2014 
 

Όσον αφορά στην έγκριση προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων και 
ενισχύσεων που προέκυψαν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του 

ζωικού κεφαλαίου για το έτος 2014, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 2, 
παράγραφος Β, εδάφιο 1 της υπ’ αριθμ. πρωτ. 432/20486/13-2-2014 (Β΄345/14-

2-2014) ΚΥΑ «Στις επιλέξιμες δαπάνες της παρούσας απόφασης περιλαμβάνονται 
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επίσης: 1. Οι δαπάνες άμεσης και προσήκουσας αποζημίωσης στους εκτροφείς ζώων 

που αναγκάζονται να προβούν σε υποχρεωτική θανάτωση, σφαγή ή καταστροφή των 

ζώων τους, με απόφαση της Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων της Γενικής Διεύθυνσης 
Κτηνιατρικής του ΥΠΑΑΤ και για την αποτροπή επέκτασης λοιμωδών νοσημάτων 

που εμφανίζονται για πρώτη φορά στη χώρα. Ειδικότερα οι θανατώσεις και 
καταστροφές ζώων ύστερα από την ύπαρξη επιβεβαιωμένων κρουσμάτων 

καταρροϊκού πυρετού, θα πρέπει να διενεργούνται μόνο στα ζώα που η βαρύτητα 
των κλινικών συμπτωμάτων τις επιβάλλει για ανθρωπιστικούς ή λόγους ορθολογικής 

διαχείρισης».  

 
Για την καταβολή αποζημίωσης στους δικαιούχους, απαιτείτο η υποβολή αιτήματος 

του δικαιούχου, με συνημμένα τα απαραίτητα δικαιολογητικά, προς την αρμόδια 
Κτηνιατρική Αρχή της οικείας Περιφερειακής Ενότητας, η οποία, στη συνέχεια, 

διαβίβασε στη Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) τις αιτούμενες δαπάνες. Η Διεύθυνση Υγείας των Ζώων, 

βάσει των αιτημάτων και σύμφωνα με τις διαδικασίες της υπ’ αριθμ. πρωτ. 
258455/6673/12.05.2004 Απόφασης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, όπως ισχύει κάθε φορά, μεριμνά για την πληρωμή των δικαιούχων, σε 

συνεργασία με την Οικονομική Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ. 
 

Όπως προκύπτει από τα αρχεία της Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων, κατά το έτος 
2014, δεν υποβλήθηκαν από τις Περιφερειακές Ενότητες της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου αιτήματα αποζημίωσης λόγω υποχρεωτικής θανάτωσης 
ζώων/καταστροφής προϊόντων ως συνέπεια επιβεβαίωσης Καταρροϊκού Πυρετού του 

προβάτου, ούτε δαπάνης προμήθειας εγκεκριμένων εντομοαπωθητικών για την 

προφύλαξη των ζώων από τα έντομα-φορείς του ιού του Καταρροϊκού Πυρετού του 
προβάτου. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει καμία εκκρεμότητα καταβολής αποζημίωσης 

στους κτηνοτρόφους της Περιφέρειας Πελοποννήσου από την πλευρά του ΥΠΑΑΤ. 

 
Εμβολιασμός  

 
Σχετικά με τον εμβολιασμό κατά του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου, 

σημειώνεται ότι η Κεντρική Αρμόδια Αρχή του ΥΠΑΑΤ, λαμβάνοντας υπ’ όψιν:  
 

α) την επιδημιολογική εξέλιξη του νοσήματος στην ηπειρωτική χώρα,  

β) το εκτιμώμενο κόστος μίας εθνικής εκστρατείας υποχρεωτικού εμβολιασμού, 
καθώς και τον ελάχιστο απαιτούμενο χρόνο για την ολοκλήρωση των διαδικασιών 

προμήθειας των απαιτούμενων δόσεων εμβολίων σε μία τέτοια περίπτωση, 
γ) τη σύμφωνη γνώμη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  

δ) τη σύμφωνη γνώμη των μελών του Εθνικού Κέντρου Ελέγχου της ασθένειας υπέρ 
της πραγματοποίησης εθελοντικού εμβολιασμού για τον ορότυπο 4 του ιού του 

Καταρροϊκού Πυρετού,  
ε) το γεγονός ότι η χρήση αδρανοποιημένων εμβολίων κατά του συγκεκριμένου 

ορότυπου του ιού αποτελεί τεκμηριωμένα αποτελεσματικό συμπληρωματικό μέτρο 

καταπολέμησης της νόσου, σε συνδυασμό µε τον έλεγχο του πληθυσμού των 
εντόμων φορέων και τον έλεγχο των μετακινήσεων ζώων ευαίσθητων στη νόσο ειδών,  

στ) το αίτημα της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας με 
βάση τις εισηγήσεις των Τοπικών Κέντρων Ελέγχου της ασθένειας Καστοριάς, 

Φλώρινας, Γρεβενών και Κοζάνης για πραγματοποίηση εμβολιασμού,  
ζ) τους διαθέσιμους πόρους και  

η) τα ενθαρρυντικά αποτελέσματα στον περιορισμό των κλινικών συμπτωμάτων της 

νόσου και της εξάπλωσης της κυκλοφορίας του ιού στις χώρες της Ευρώπης, όπου 
έχει δραματοποιηθεί εμβολιασμός για την αντιμετώπισή της, εξέδωσε την υπ’ αριθμ. 

πρωτ. 1968/234989/26.08.2020 εγκύκλιο σχετικά με την εθελοντική εφαρμογή 
του εμβολιασμού µε αδρανοποιημένα εμβόλια κατά του ορότυπου 4 του ιού του 

Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου, όπου περιλαμβάνονται και στοιχεία για τις 
δυνατότητες κάλυψης της δαπάνης της προμήθειας των εμβολίων.  

 



 - 3 - 

Ειδικότερα, προβλέπεται:  

 

α) Κάλυψη της δαπάνης αρχικώς από τις Περιφέρειες, όπου επιβεβαιώνονται εστίες, 
και, σε δεύτερο χρόνο, από το ΥΠΑΑΤ, μετά την έγκριση του σχετικού 

προγράμματος εμβολιασμού υποβληθέντος από τις Περιφερειακές Ενότητες της 
χώρας στη Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ και τη σύμφωνη γνώμη του 

Γενικού και Υπηρεσιακού Γραμματέα του ΥΠΑΑΤ, κατά τα οριζόμενα στην υπ’ 
αριθμ. πρωτ. 1777/211994/31-7-2020 (Β΄3309/7-8-2020) ΚΥΑ οικονομικών 

αποζημιώσεων για το έτος 2020. Επισημαίνεται ότι η έγκριση των προγραμμάτων θα 

γίνεται κατόπιν αξιολόγησης της τρέχουσας επιζωοτιολογικής κατάστασης στην 
εκάστοτε Περιφέρεια.  

β) Κάλυψη της δαπάνης από τις Περιφέρειες, όπου δεν επιβεβαιώνονται εστίες, μετά 
τη γνωστοποίηση του σχετικού προγράμματος εμβολιασμού στη Διεύθυνση Υγείας 

Ζώων του ΥΠΑΑΤ.  
γ) Κάλυψη της δαπάνης αγοράς του εμβολίου από τον ίδιο τον κτηνοτρόφο σε όλη 

την επικράτεια.  
 

Σημειώνεται ότι η Κεντρική Αρμόδια Αρχή του ΥΠΑΑΤ έχει δεχθεί έως σήμερα τα 

κάτωθι υποβληθέντα αιτήματα έγκρισης προγραμμάτων εμβολιασμού:  
 

- από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας και 
Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας για την κάλυψη της δαπάνης 

προμήθειας εμβολίων για τον ορότυπο 4 του Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 100000 
ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  

 

- από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων για τον ορότυπο 4 του 
Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 69.500 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  

 
- από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής Αγροτικής 

Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Θεσσαλίας για την κάλυψη της 
δαπάνης προμήθειας εμβολίων για τον ορότυπο 4 του Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 

22.600 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  

 
- από την Υποδιεύθυνση Κτηνιατρικής Μαγνησίας και Σποράδων της Γενικής 

Διεύθυνσης Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της 
Περιφέρειας Θεσσαλίας για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων για τον 

ορότυπο 4 του Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 22.600 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου 
ΦΠΑ,  

 
- από την Υποδιεύθυνση Κτηνιατρικής Τρικάλων της Περιφερειακής Ενότητας 

Τρικάλων της Περιφέρειας Θεσσαλίας για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας 

εμβολίων για τον ορότυπο 4 του Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 24.800 ευρώ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  

 
- από το Τμήμα Υγείας των Ζώων της Υποδιεύθυνσης Κτηνιατρικής της 

Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής της Γενικής 
Διεύθυνσης Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της 

Περιφέρειας για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων για τον ορότυπο 4 

του Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 22.000 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ και 
έχει προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για την κάλυψη των ως άνω δαπανών.  

 
Να σημειωθεί ότι η Διεύθυνση Κτηνιατρικής Περιφέρειας Πελοποννήσου δεν 

υπέβαλε αίτημα έγκρισης προγράμματος εμβολιασμού. 
 

Πληροφοριακά αναφέρεται, επίσης, ότι έχει ενεργοποιηθεί η ψηφιακή βάση 
καταχώρησης εμβολιασμών για τον Καταρροϊκό Πυρετό, ώστε να εξασφαλιστεί η 

ιχνηλασιμότητα στη διάθεση των εμβολίων. Επιπρόσθετα, καταρτίστηκε ένα 
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σύστημα για την καταγραφή της πραγματοποίησης των εμβολιασμών και τη συλλογή 

στοιχείων για το ζωικό κεφάλαιο που εμβολιάζεται, σύμφωνα με τα υποδείγματα που 

περιλαμβάνονται στην υπ’ αριθμ. πρωτ. 2135/254593/15-09-2020 εγκύκλιο της 
Διεύθυνσης Υγείας Ζώων, προκειμένου τα στοιχεία εμβολιασμού να καταχωρηθούν 

σε μία ενιαία βάση εποπτείας της εφαρμογής των εμβολιασμών στις Περιφερειακές 
Ενότητες της χώρας. 

 
Εντομοκτόνα – Εντομοαπωθητικά 

 

Σχετικά με τη δαπάνη προμήθειας εντομοκτόνων-εντομοαπωθητικών που 
χρησιμοποιούνται για την καταπολέμηση των εντόμων-φορέων του ιού του 

Καταρροϊκού Πυρετού, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 6, παράγραφος Β, 
εδάφιο β της υπ’ αριθμ. πρωτ. 1777/211994/31-07-2020 (Β΄3309/7-8-2020) 

ΚΥΑ, στις επιλέξιμες δαπάνες ως λειτουργικά έξοδα περιλαμβάνονται «…οι δαπάνες 
αγοράς εντομοκτόνων ή και εντομοαπωθητικών από τις Διευθύνσεις Κτηνιατρικής 

των Περιφερειών και τις Δ.Α.Ο.Κ των Περιφερειακών Ενοτήτων για την 
καταπολέμηση των εντόμων-φορέων που είναι υπεύθυνα για την μετάδοση του ιού 

του καταρροϊκού πυρετού του προβάτου στα πλαίσια προγραμμάτων που 

καταρτίζουν και εκτελούν οι Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των Περιφερειών».  
 

Σχετικά με την πραγματοποίηση της εν λόγω δαπάνης από τον ίδιο τον κτηνοτρόφο, 
επισημαίνεται στο άρθρο 6, παράγραφος Β, εδάφιο γ της ως άνω ΚΥΑ ότι στις 

επιλέξιμες δαπάνες περιλαμβάνονται: «Οι δαπάνες αγοράς εντομοκτόνων από τους 
κτηνοτρόφους για την αντιμετώπιση των εντόμων-φορέων που είναι υπεύθυνα για 

την μετάδοση του καταρροϊκού πυρετού του προβάτου. Για την καταβολή 

ενισχύσεων στους εκτροφείς ζώων στο πλαίσιο της παρούσας παραγράφου απαιτείται 
βεβαίωση της Δ/νσης Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ ότι τα μέτρα που συνδέονται με 

αυτές ήταν αναγκαία και ορθώς ελήφθησαν».  
 

Η Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ, σχετικά με την κάλυψη της εν λόγω 
δαπάνης, εξέδωσε την υπ’ αριθμ. πρωτ. 1931/231265/21.08.2020 εγκύκλιο, 

σύμφωνα με την οποία, καλύπτεται η δαπάνη της προμήθειας εντομοκτόνων που 
εφαρμόζονται άπαξ σε ζώα, σε κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις προβάτων ή/και 

αιγοειδών ή/και βοοειδών όπου επιβεβαιώθηκε κρούσμα της νόσου ή οι οποίες 

βρίσκονται εντός της ζώνης ελέγχου, δηλαδή σε ακτίνα 20 χλμ γύρω από μία 
επιβεβαιωμένη εστία Καταρροϊκού Πυρετού από τον ορότυπο 4 του ιού.  

 
Σημειώνεται ότι ο κατάλογος εγκεκριμένων σκευασμάτων για υπολειμματικούς 

ψεκασμούς δίπτερων υγειονομικής σημασίας έχει επικαιροποιηθεί και είναι 
αναρτημένος στον ιστότοπο του ΥΠΑΑΤ. 

 

Πρόσληψη προσωπικού 

 

Επιπρόσθετα, έχει αποσταλεί στο Υπουργείο Εσωτερικών επίσημο αίτημα του 
ΥΠΑΑΤ για την πρόσληψη δεκαπέντε (15) μονίμων κτηνιάτρων στην Περιφέρεια 

Πελοποννήσου. 
 

ΕΛΓΑ 
 

Όσον αφορά στο καθεστώς ασφάλισης του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών 
Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης 

Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α., στην υποχρεωτική ασφάλιση του Οργανισμού 

περιλαμβάνονται οι ζημιές που προκαλούνται στο ζωικό κεφάλαιο από 
ασφαλιζόμενους κινδύνους (φυσικοί κίνδυνοι, ασθένειες – παθήσεις), στους οποίους 

δεν περιλαμβάνεται ο Καταρροϊκός Πυρετός του προβάτου. Συνεπώς, οι απώλειες 
των προβάτων από τον Καταρροϊκό Πυρετό δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον 

ΕΛ.Γ.Α. και ως εκ τούτου, δεν αποζημιώνονται.  
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Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον ν.3877/2010, οποιαδήποτε τροποποίηση, 

συμπλήρωση, επέκταση των υφιστάμενων καλύψεων του ΕΛΓΑ που προβλέπονται 

στους Κανονισμούς του, έχει ως προαπαιτούμενο  την εκπόνηση μελετών και την εν 
συνεχεία υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων προς τον Υπουργό Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων.  

 

Επιπλέον ο προαναφερόμενος νόμος αναφέρει ότι , με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που εκδίδεται 

ύστερα από σύνταξη αναλογιστικής μελέτης (ύψος ασφαλίστρου)  και εισήγηση της 

Διεύθυνσης Διαχείρισης Κρίσεων και Κινδύνων στον Αγροτικό Τομέα του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθορίζεται ο χρόνος έναρξης και οι όροι 

κάλυψης των κινδύνων που δεν περιλαμβάνονται στους Κανονισμούς Ασφάλισης του 
ΕΛΓΑ. Με την ίδια απόφαση οι κίνδυνοι αυτοί περιλαμβάνονται στον Κανονισμό 

Ασφάλισης και καθορίζεται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της.  
 

Κατόπιν τούτων και λόγω της κλιματικής αλλαγής που συντελείται στις ημέρες μας  
υπάρχει  σαφής πρόθεση της τωρινής  πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ και της 

τωρινής Διοίκησης  του ΕΛ.Γ.Α.  η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού 

συστήματος της χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική 
αλλαγή και να προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές 

εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων της χώρας.  
 

Για τον σκοπό αυτόν, έχουν ξεκινήσει οι απαραίτητες διεργασίες των επιμέρους 
θεμάτων, βάσει των οποίων θα διαμορφωθούν οι συγκεκριμένες αλλαγές με τη 

συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων κατόπιν διαβούλευσης. Οι εν λόγω αλλαγές, 

μετά την ολοκλήρωσή τους σε κανονιστικό επίπεδο, θα τεθούν σε ισχύ, 
δημιουργώντας το νέο γεωργοασφαλισικό πλαίσιο της χώρας. 

 
Ήδη με την αριθ. 142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) απόφαση του 

Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα εργασίας με 
συντονιστή τον Πρόεδρο  του ΕΛ.Γ.Α, για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου, την 

ανάλυση των ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και 
αντιστοίχως των αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΛ.Γ.Α., τον 

συντονισμό με άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που θα αναλάβουν 

παρόμοιες εργασίες, (όπως π.χ. η Παγκόσμια Τράπεζα έχει συστήσει επίσης 
επιτροπή, η οποία χρησιμοποιώντας σύγχρονα ποσοτικοποιημένα δεδομένα θα 

εισηγηθεί επί των μεταρρυθμίσεων) καθώς και τη διερεύνηση άλλων πιθανών 
αποζημιώσεων των καταστροφών. Το πόρισμα της ομάδας εργασίας καθώς και η 

υποβολή λύσεων που προτείνονται  θα τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας από τις 
εμπλεκόμενες υπηρεσίες. 

Βέβαια με την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου θα τεθούν οι βάσεις για την είσοδο 
νέων κινδύνων στον ΕΛ.Γ.Α αλλαγών των Κανονισμών του καθώς και ενεργοποίηση 

της πρόσθετης και προαιρετικής ασφάλισης , επιδότηση ασφαλίστρου καθώς και 

άλλες βελτιωτικές κινήσεις . 

Σύμφωνα με τα ανωτέρω ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α. έχει ξεκινήσει διαδικασία για την 

βιωσιμότητα του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας μέσω εκπόνησης 
μελετών. Επιπρόσθετα  Μνημόνιο συνεργασίας ΚΕΠΕ-ΕΛΓΑ για έρευνα και μελέτη 

υπογράφει στην  συνάντηση (8/10) μεταξύ των δύο Προέδρων των ανωτέρω 
Οργανισμών. 

Ειδικότερα οι δύο πρόεδροι στη συνάντησή τους συζήτησαν τη δυνατότητα 

εκπόνησης Μελέτης με αντικείμενο την εξέλιξη του Γεωργοασφαλιστικού Τομέα. 
Μνημόνιο Συνεργασίας με σκοπό την ανάληψη πρωτοβουλιών και συνεργειών σε 

επίπεδο έρευνας, μελέτης και καινοτόμων προγραμμάτων, μεταξύ του ΕΛΓΑ και του 
ΚΕΠΕ όπως προαναφέρθει υπέγραψαν ο πρόεδρος του ΕΛΓΑ κ. Ανδρέας Θ. 

Λυκουρέντζος και ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου και Επιστημονικός 
Διευθυντής του ΚΕΠΕ, κ. Παναγιώτης Λιαργκόβας. 
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Στη συνέχεια και στο πλαίσιο της συνεργασίας τους, με την παρουσία του κ. 

Αντιπροέδρου Μιχαήλ Ρηγίνου, συζήτησαν τη δυνατότητα εκπόνησης Μελέτης με 

αντικείμενο την εξέλιξη του Γεωργοασφαλιστικού Τομέα και ειδικότερα την 
προοπτική του ΕΛΓΑ υπό το βάρος των ζημιών στις καλλιέργειες φυτικού και ζωικού 

κεφαλαίου, οι οποίες προκαλούνται από τα ακραία καιρικά φαινόμενα ως συνέπεια 
της κλιματικής αλλαγής. 

 
3.Ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) είναι Νομικό Πρόσωπο 

Ιδιωτικού Δικαίου, ανήκει εξ ολοκλήρου στο Δημόσιο και τελεί υπό την εποπτεία του 

Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.  
 

Οι υπηρεσίες προστασίας και ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας παρέχονται 
από τον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α). Οι υπηρεσίες 

προστασίας της αγροτικής δραστηριότητας περιλαμβάνουν: 
 

α) την υποχρεωτική ασφάλιση στον ΕΛ.Γ.Α. των κινδύνων που αναφέρονται  και 
περιλαμβάνονται στους σχετικούς Κανονισμούς Ασφάλισης, φυτικής παραγωγής  

(κίνδυνοι-φυσικά καιρικά φαινόμενα  και άγρια ζώα) β) ζωικού κεφαλαίου (κίνδυνοι 

–φυσικά καιρικά φαινόμενα- ασθένειες-παθήσεις ) γ) προγράμματα ΚΟΕ  και δ) την 
ενεργητική προστασία της αγροτικής παραγωγής. 

 
Τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α προέρχονται από τις εισφορές των αγροτών οι οποίες 

απορρέουν από την ΔΚ/Ε, που υποβάλουν κά θε χρόνο στο ΟΣΔΕ οι παραγωγοί και 
κτηνοτρόφοι για να  ασφαλίσουν τις γεωργοκτηνοτροφικές τους εκμεταλλεύσεις  από 

διάφορα ασφαλιστικά αίτια τα οποία προκαλούν ζημιές στις εκμεταλλεύσεις τους. Τα 

έσοδα λοιπόν αυτά ο ΕΛ.Γ.Α μέσω των εκτιμήσεων τα ξαναεπιστρέφει στους 
παραγωγούς σε μορφή αποζημιώσεων σε ενδεχόμενες ζημιές που θα συμβούν . 

 
Έτσι τα θέματα επιχορηγήσεων που αναφέρονται στη ερώτηση  και  στο ν. 3877/10 

εμπίπτουν στην δικαιοδοσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
καθώς και του Υπουργείου Οικονομικών. 

 
Τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α έχουν απασχολήσει  την πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΑΤ και 

υπάρχει στενή συνεργασία μεταξύ του Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α και του Υπουργείου για 

το θέμα αυτό   με σκοπό  τη συνεχή ροή των αποζημιώσεων προς όφελος των 
αγροτών.  

 
Στο πλαίσιο αυτό και λόγω της κλιματικής αλλαγής που συντελείται ο 
Πρωθυπουργός κ. Κυριάκος Μητσοτάκης αποφάσισε να ενισχυθεί ο ΕΛΓΑ για τα 

λειτουργικά του έξοδα  με 35 εκατομμύρια ευρώ. Έτσι  με την συγκεκριμένη 

απόφαση  ενισχύεται ο  ΕΛ.Γ.Α. για την κάλυψη των διοικητικών και λειτουργικών 
δαπανών με το ανώτερο ποσό σύμφωνα με τον προαναφερόμενο νόμο  και 

παράλληλα επιτρέπει πλέον τα έσοδα τα οποία  εισπράττει ο ΕΛ.Γ.Α από την ειδική 
ασφαλιστική εισφορά να κατευθύνονται αποκλειστικά για την καταβολή των 

αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς και ως γνωστόν οι ζημιές 
που προξενήθηκαν το 2019 ολοκληρώθηκαν   τον Αύγουστο του 2020 πολύ ποιο 

γρηγορότερα σε σύγκριση με τα παρελθόντα έτη που οι αποζημιώσεις ξεπέρναγαν το 

ένα χρόνο. 
 

Συμπερασματικά αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. για πρώτη φορά μετά την ψήφιση του 
ν.3877/10 που διέπει τα θεσμικό πλαίσιο της αγροτικής ασφάλισης της χώρα 

επιχορηγείται όπως αναφέρεται στο νόμο και σκοπός τούτων είναι αφενός μεν η 
αναβάθμιση των λειτουργιών του ΕΛ.Γ.Α., αφετέρου η γρήγορη ανταπόκριση του 

Οργανισμού στους αγρότες της χώρας που πλήττονται από τα καιρικά φαινόμενα 
και η καταβολή των αποζημιώσεων. 
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Τιμές παραγωγού των κτηνοτροφικών προϊόντων 

 
Όσον αφορά στις τιμές παραγωγού των κτηνοτροφικών προϊόντων, όπως είναι το 

κρέας και το γάλα, επισημαίνεται ότι, τόσο στην ελληνική όσο και στην ευρωπαϊκή 
αγορά, διαμορφώνονται ελεύθερα με βάση την προσφορά και τη ζήτηση και δεν 

υπάρχει δυνατότητα κρατικής παρέμβασης στον καθορισμό τους. Ωστόσο, είναι 
σημαντικό να διερευνηθούν συνολικότερα ο έλεγχος της λειτουργίας του υγιούς 

ανταγωνισμού στην αγορά, τα φαινόμενα αισχροκέρδειας, οι τυχόν εναρμονισμένες 
πρακτικές, αρμοδιότητας της Επιτροπής Ανταγωνισμού αλλά και η αντιμετώπιση 

αθέμιτων πρακτικών όπως οι ελληνοποιήσεις. 

 
Είναι χαρακτηριστική η νομοθετική πρωτοβουλία της παρούσας Ηγεσίας του 

ΥΠΑΑΤ στην κατεύθυνση πάταξης των ελληνοποιήσεων. 
 

Σύμφωνα με το ν.4691/2020 (Α’ 108) «Ρυθμίσεις αρμοδιότητας του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό του 

αγροτικού τομέα» θεσπίζεται εμφατικά η αυστηροποίηση του κυρωτικού πλαισίου, 
ειδικά στις περιπτώσεις «ελληνοποιήσεων» προϊόντων Π.Ο.Π.- Π.Γ.Ε., Ε.Π.Ι.Π. και 

βιολογικών, η πρόβλεψη για πρώτη φορά ειδικών ποινικών αδικημάτων για τους 

παραβάτες και η αποτρεπτική για τους επίδοξους «ελληνοποιητές» επαύξηση των 
χρηματικών προστίμων. Αναλυτικότερα, προβλέπεται:  

  Η θέσπιση ενός νέου αδικήματος, αυξημένης ποινικής απαξίας (ποινή φυλάκισης 
τουλάχιστον 2 ετών και χρηματική ποινή) η οποία καταλαμβάνει όποιον με πρόθεση 

παράγει, εισάγει, εξάγει, αποθηκεύει, διακινεί ή διαθέτει στην κατανάλωση τρόφιμα 
τα οποία, είτε τα ίδια είτε κατά τα συστατικά τους, εμφανίζονται, κατά τη διαπίστωση 

της αρμόδιας αρχής, να έχουν ως χώρα ή τόπο μεταποίησης ή παραγωγής ή 

προέλευσης άλλον από αυτόν στον οποίο μεταποιήθηκαν ή παράχθηκαν ή από τον 
οποίο προέρχονται ή τα οποία εμφανίζονται ως προϊόντα Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. ή Ε.Π.Ι.Π. 

χωρίς να δικαιούνται τη χρήση των ενδείξεων αυτών σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, 

  η υπό προϋποθέσεις και κατόπιν έκδοσης εισαγγελικής διάταξης δημοσιοποίηση 
στοιχείων κατηγορουμένων ή καταδικασθέντων για ειδικά ποινικά αδικήματα 

σχετικά με «ελληνοποιήσεις» προκειμένου –μεταξύ άλλων- να προστατευθεί η 
δημόσια υγεία, καθώς και η επιβολή των ακόλουθων διοικητικών μέτρων και 

κυρώσεων σωρευτικά ή διαζευκτικά: 

  Περιορισμός ή απαγόρευση διάθεσης των τροφίμων,  
  Αναστολή λειτουργίας του συνόλου ή μέρους των δραστηριοτήτων της επιχείρησης 

τροφίμων. 
  Προσωρινή ή οριστική ανάκληση της άδειας λειτουργίας της εγκατάστασης 

επιχείρησης τροφίμων. 
  Δημοσιοποίηση των στοιχείων της επιχείρησης και των επίμαχων προϊόντων για 

την προστασία του δημοσίου συμφέροντος. 
  Διοικητικό πρόστιμο ποσού από τριάντα χιλιάδες (30.000) ευρώ έως και 

τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ.  

  Μόνιμη αφαίρεση από τον μη συμμορφούμενο του δικαιώματος χρήσεως 
ενδείξεων Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε., Ε.Π.Ι.Π. ή βιολογικών προϊόντων για τα προϊόντα για τα 

οποία διαπιστώνεται μη συμμόρφωση του παρόντος άρθρου. Η παρούσα κύρωση 
επιβάλλεται εφόσον ο μη συμμορφούμενος είναι υπότροπος. 

 
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο εν λόγω Νόμος έχει ήδη παραγάγει αποτελέσματα καθώς οι 

τιμές του αιγοπρόβειου γάλακτος σημειώνουν αξιοσημείωτη αύξηση ύστερα από τα 

χαμηλά 15ετίας του 2017, επί κυβέρνησης ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-ΑΝ.ΕΛ. 
 

Περαιτέρω, η παρούσα Πολιτική Ηγεσία του ΥΠΑΑΤ έχει ενθαρρύνει το «χτίσιμο» 
συλλογικοτήτων, προκειμένου να επιτευχθούν οι αναγκαίες οικονομίες κλίμακος, 

ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν υψηλότερη τιμή στο προϊόν τους, 
μειωμένες τιμές στις εισροές, καλύτερες συμβουλευτικές υπηρεσίες και δυνατότητα 

να κλείσουν συμφέρουσες συμβάσεις με τους προμηθευτές.  
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Με την υπογραφή της αριθμ. 2745/328012/24-12-2019 (Β 4761) απόφασης του 

Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός των αναγκαίων θεμάτων 
και λεπτομερειών για την εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 53, 54, 56, και 58 

του ν. 4647/2019 (A 204), σχετικά με τις Διεπαγγελματικές Οργανώσεις σε εθνικό 
επίπεδο στους τομείς της παρ. 2 του άρθρου 1 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 

1308/2013», ορίζονται οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και τα δικαιολογητικά 
αναγνώρισης των Εθνικών Διεπαγγελματικών Οργανώσεων (Ε.Δ.Ο.) και διευκρινίζεται 

το καθεστώς ελέγχου τους. Παράλληλα, θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, 

προκειμένου να αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται 
συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής του σχετικού ενωσιακού κανονισμού αναφορικά 

με συμφωνίες, αποφάσεις και εναρμονισμένες πρακτικές των Εθνικών 
Διεπαγγελματικών Οργανώσεων.  

 
Επιπροσθέτως υπενθυμίζεται ότι ο κλάδος της αιγοπροβατοτροφίας ενισχύθηκε από 

τις 26.10.2020 με το ποσό των 29.887.590,35 ευρώ σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
«Προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί 

η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19 2020/C 

91 I/01» (C/2020/1863) σε εφαρμογή της υπ’ αριθ. 119/245028/07-09-2020 
Απόφασης των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Οικονομικών. 

 
Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία 

Οικονομικών και Εσωτερικών, προς τα οποία διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 
1997/23-11-2020 με το παρόν έγγραφο. 

 

 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 

 
 

 
 

 
 

    ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 

 
 

 
 

 
 

 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

   - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Εσωτερικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

   - Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Ν. Καραθανασόπουλο 

4. Βουλευτή κ. Ν. Παπαναστάση 
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